

“老愚公”修路记

本报记者 贾书章



姜万启和姜宽富在挖路基

部书记15年。他的老伴早些年因病去世，他和三儿子一家5口一直居住在老山沟西沟沟壑的老虎沟。”

姜万启生于1932年，原商县两岔口乡老山沟人。老山沟曾是陕南游击队秘密活动区之一，他的父亲受进步思想影响，是共产党的秘密联络员。受父亲影响，中华人民共和国成立后，他积极参加劳动，后来光荣地入了党，成为一名共产党员。

一次，两岔口公社干部来到姜万启家，给他带来了150斤松籽、40斤槐籽，让他上山种树，绿化荒山。姜万启便每天早出晚归，扛着锄头去种树。老虎沟两条支沟、四面坡都留下了他种下的树木。公社书记多次在全公社大会上表扬姜万启是植树造林模范，号召全公社人向他学习。后来，姜万启因表现积极、团结群众，被公社和群众推选担任老山沟村村支书。他坚持十几年带领群众修建拦水坝30多座，不仅防止了水土流失，还为山里群众增加了20多亩灌溉田。

姜万启从村支书岗位退下来后，依然关心着村里的事。看到山里核桃、板栗、中药材、商芝等丰富的林产因为路不通而运不出去，他看在眼里，急在心里。多次找村干部争取政府支持，为村里修路。2008年，在政府的支持下，修通了老山沟沟口至四组的通村路。四组到姜万启家所在的五组还有1.7公里路没有资金修，他就号召五组群众自己动手，开挖路基。2013年，村里争取到商州区交通项目资金，修通了四组到五组的通村路。

然而，从五组到姜万启家所在的老虎沟尚有1.3公里的道路还是羊肠小道。老虎沟居住村民较少，不在国家通组路修筑范围。姜万启就整天寻思着怎样才能把这段路修通。

今年春节刚过，姜万启就和他的三儿子姜宽富商量，他要在有生之年发扬愚公移山精神，自己动手修通五组到他家的入户路。今年49岁的姜宽富非常理解老父亲的心愿，同意一起修路。姜万启对儿子说：“哪怕磨破手、挣断腰也要把这条路打通。”姜宽富听了老父亲的“硬话”，说：“困难再大都要豁出去干！”

3月13日，父子俩一大早就扛着锄头出了门，先从五组通村路接口处动工，一锄头一锄头地挖。遇到有石头的地方，就用龙牙锄头挖，用钢钎撬。四五天后，锄头能挖下去的地方他们基本上

都拿下来了。但面对一处一处的大石崖，没有爆破条件，他们怎么也挖不动。姜宽富就给老父亲建议，干脆自己花钱请挖掘机来挖，这样进度也快。于是，他们请来了一台挖掘机，经过一个多月奋战，一条宽3米、长1.3公里的泥土路终于出现在深山沟里。

清明节，部分村邻回家祭祖看到这条路，都不敢相信，90多岁的姜万启和儿子能修通这么长一条路。有6户邻居就提出出来支持他们修路，每户拿出400元作为修路的补偿金。姜万启和儿子拿出自己的积蓄，前后共花了2.6万元。

姜宽富的女儿姜星星今年27岁，在商州务工。听说爷爷和父亲在家修路，她急忙放下城里的活儿，回家加入修路队伍。

姜万启风趣地说：“说到为啥要修路，不为吃馍馍，只图争口气！咱山里人苦，苦苦在这出路上。路通了咱这山里的山货也能卖上好价钱了。”



4月16日，在商州区夜村镇李河滩村九组，高龄老人姜万启和儿子姜宽富正手持锄头，清理新修路上的土石。锄头挥起、落下，和石头的碰撞声此起彼伏，在崖畔里回响，打破了山谷的宁静。

趁他们歇息的机会，记者采访了他们父子。

姜万启已是91岁高龄，但精神矍铄，耳聪目明。

村监会主任贾章存介绍：“姜老1974年入党，是村里年龄最大的共产党员。他在20世纪80年代曾担任村党支

商洛中院开展“护苗2022”专项行动



“绿书签行动”是以“4·26世界知识产权日”为契机，以“拒绝盗版，从我做起”为宣传口号，倡导公众尊重创意、支持正版，营造健康有序文化市场的主体活动。活动中，商洛中院干警通过悬挂带有“护苗2022”专项行动的横幅，向在校学生和学校附近的书店、文具店等发放绿书签、“扫黄打非”工作手册、商洛“护苗2022”专项行动的海报等多种方式开展宣传，并为群众解答相关法律法规，帮助群众了解什么是违禁出版物和非法出版物、如何鉴别盗版光碟。通过宣传，教育引导辖区群众和学生自觉抵制有害出版物和信息，养成尊重知识、绿色阅读、文明上网的好习惯。

为扎实开展商洛“护苗2022”专项行动，大力营造全社会共同关心关爱未成年人健康成长的良好氛围，4月25日，市中级人民法院组织在辖区街道、学校开展“绿书签行动”系列宣传活动，推进“护助少年儿童健康成长，拒绝有害出版物及信息”主题宣传活动。

“绿书签行动”是以“4·26世界知识产权日”为契机，以“拒绝盗版，从我做起”为宣传口号，倡导公众尊重创意、支持正版，营造健康有序文化市场的主体活动。活动中，商洛中院干警通过悬挂带有“护苗2022”专项行动的横幅，向在校学生和学校附近的书店、文具店等发放绿书签、“扫黄打非”工作手册、商洛“护苗2022”专项行动的海报等多种方式开展宣传，并为群众解答相关法律法规，帮助群众了解什么是违禁出版物和非法出版物、如何鉴别盗版光碟。通过宣传，教育引导辖区群众和学生自觉抵制有害出版物和信息，养成尊重知识、绿色阅读、文明上网的好习惯。



4月26日，丹凤县文化馆在丹凤县第一小学开展传统文化进校园活动，给学生们带来了书法艺术和书法学习的讲座。随后，中国书法家协会会员李咏春对学生临帖进行了现场指导、讲解和示范。丹凤县文化馆向第一小学赠送100多册图书，签订了文化帮扶协议，加大对相关社团的帮助。

苏陕协作“浦镇梧桐第三课堂”进校园

本报讯（通讯员 孙运山）4月20日，苏陕协作“浦镇梧桐第三课堂”首次亮相。镇安县青少年校外活动中心、苏陕协作支教团队以“科技、艺术进校园”为主题，走进镇安县青铜关镇月西小学，为62名学生带来了书法、音乐、美术三堂艺术实践课。

南京市浦口区和镇安县教育部门坚持资源供给与协作需求相结合，紧紧围绕“双减”政策落地见效，持续深化两地教育协作。浦口区对口帮扶镇安县联络组充分发挥桥梁纽带作用，立足浦口援派教师专业特长，延伸协作领域，拓宽服务阵地，创新举办“浦镇梧桐第三课堂”，开展沉浸式、探究式、项目式课后服务活动，不断丰富育人路径，提升学生精神文化素养。

来自浦口区乌江学校的张征老师给一、二年级的同学带来软笔书法启蒙课。张征从执笔开始，教五字执笔法和坐姿执笔、站姿执笔。然后教“横”的写法，并作示范，指导学生练习。同学们学得认真、写得仔细，对书法产生了浓厚的兴趣。

来自浦口区永宁小学的朱燕老师在音乐实践活动课上，从热身运动、音乐欣赏、师生互动三方面与同学们进行交流和音乐体验，带领大家学习笛演奏。同学们自始至终都表现出很高的热情。

来自南京审计大学实验学校的张坤老师带来了一节趣味手工课。他一边教学生折纸飞机、拼装飞机模型，一边引导大家认识飞机的结构、学习飞行原理。在张坤的指导下，同学们拼折出了战斗机、直升机等飞机模型。大家发挥想象，为自己的飞机模型涂色装饰，并在张坤的带领下，把自己的飞机送往蓝天。

活动期间，浦口支教团队教师向学生发放了书籍、学习用品等礼物，鼓励他们爱科学、爱艺术，做勤学善思的好学生。

浦口区江浦实验小学滨江分校副校长骆晖表示，本次活动充分体现了苏陕协作优质教育资源补强的重要意义，“爱满天下”教育职责得到彰显。“浦镇梧桐第三课堂”不仅开阔了学生视野，点燃了大山里孩子的梦想和希望，也为两地教师探索教育教学特色课程提供了交流平台。

市慈善协会关爱退休困难职工

本报讯（通讯员 郭万宝）4月28日，市慈善协会举行“爱心关照·慈善帮困”项目资金发放仪式，对雷老虎、李晓川、魏淑芳等9名退休困难职工进行了慰问，并向每人各发放慰问金2400元。

这次受慰问的退休职工年龄最小的65岁、最大的82岁。他们大多数身体多病，经济负担重，生活困难。慰问中，市慈善协会副会长兼秘书长陈知武详细了解他们的生活、家庭和身体健康等情况。他勉励大家要热爱生活，注意保重身体，勇于克服困难，依靠勤劳双手早日摆脱生活困境。

商洛汽车改装厂苏占良代表受助退休职工向省、市慈善协会和工会及爱心企业深表感谢，并表示一定会用好帮困资金，努力战胜困难，教育子女努力工作，把这份爱心传递下去。



国网商洛供电公司2022年5月电网检修停电通知

尊敬的用电客户：

您好，因供电设施检修，我公司计划在下列时段对以下线路进行停电检修，现将相关事宜通知如下：

- 一、镇安县**
 - 停电时间：2022年5月9日8:00至14:00
 - 停电线路：庙坡变156庙铁线、157铁厂线
 - 停电范围：永乐镇山中村、山海村、庙坡村、八亩坪村、朱家河村、青河社区；铁厂镇庄河村、青岭村、西沟口村、铁铜村、姬家河村、铁厂村。
- 二、商南县**
 - 1. 停电时间：2022年5月10日8:00至19:00
 - 停电线路：汪家店变132闽吉铁线、133白浪线、134沙岭线
 - 停电范围：湘河镇地坪村、白浪社区、地坪村、后坪村、汪家店村、泉垭村；赵川镇魏家台社区。
 - 2. 停电时间：2022年5月11日8:00至19:00
 - 停电线路：白玉变125县河线、126江西沟线、127过风楼线
 - 停电范围：过风楼镇双垣村、徐家店村、县河口村、小栗园村、柳树湾村、太平庄村、龙山小区；城关镇黑漆河村、碾盘村、郭家村、皂角铺村；金丝峡镇西湾村。
- 三、洛南县**
 - 1. 停电时间：2022年5月10日10:00至5月13日18:00

- 停电线路：3567二〇四I线
- 停电范围：中国兵器工业第二〇四研究所。
- 四、丹凤县**
 - 1. 停电时间：2022年5月13日8:00至16:00
 - 停电线路：武关变144桃花线、148茅坪线、149武清线
 - 停电范围：花瓶镇镇粉碾村、过风楼村、花中村、苏河村、赵湾村、油房坪村；铁峪铺镇东川村、花魁村、化庙村、李山村、寺底铺村、中心村；武关镇武关村、段湾村、黄坪村、姜坪村、梨园村、坪安村、粟子坪村、惠家坪村、楼子村、毛坪村、王庄村、阴阴村、枣园村、蒋家庄村、纸坊村；竹林关镇赵家庵村；中国铁路西安局集团有限公司西安供电段。
 - 2. 停电时间：2022年5月25日8:00至18:00
 - 停电线路：丹凤变139市区2线
 - 停电范围：龙驹寨街道办事处丹江社区、西凤社区、西关社区、中街社区。
- 五、商州区**
 - 1. 停电时间：2022年5月17日8:00至18:00
 - 停电线路：夜村变151孝义线、121口前线、152北宽坪线、120沙峪线
 - 停电范围：夜村镇夜村、何碾村、张刘村、涝峪村、于坪村、将军腿村、口前村、唐寨子村、洞底村、两水寺村、西沟河村、董家窑村、庙坪村、流岭槽、杨碾村、青楠沟村、何家碾村、乐园村、白杨店村、于碾村、高桥村、代街村、吕洞村、陈巷村、张嘴头村、甘河村、白草岭村、刘一村、刘二村、李河滩村。
- 2. 停电时间：2022年5月30日7:00至5月31日19:00
- 停电线路：商县变3532商杨线
- 停电范围：商洛喜达实业有限公司。

- 六、山阳县**
 - 1. 停电时间：2022年5月22日8:00至14:00
 - 停电线路：山阳变136市区III线
 - 停电范围：城关镇西河村、丰和大厦、幸福家园小区、丰城丽都小区、丰阳明珠小区、丰泽园小区。
 - 2. 停电时间：2022年5月27日7:00至20:00
 - 停电线路：177下坪线、1150猛柱山线
 - 停电范围：南宽坪镇上坪村、窑口村、山南村、宽坪社区、湖坪村；山阳汉成水电发展有限公司。
- 我公司对电网检修工作给您带来的不便表示歉意，并将努力缩短停电时间。检修工作有可能比计划时间提前完成，因此可能会提前恢复送电。因天气原因或其他原因，停电时间改期时另行通知。各县区用电客户详细停电信息见当地供电部门的通知或拨打电话：95598。衷心感谢您的理解与支持！

2022年4月29日

《商洛日报》品牌战略合作伙伴

福青山 第九届国际茗茶评比金奖 第二届“国饮杯”全国茶叶评比一等奖 农业部授予“极具发展潜力品牌”

福满天下 源于青山

新茶上市 纯香

陕西福青山茶文化有限公司

总部：山阳县工业园区 基地：山阳县法官镇黄家店村福青山万亩有机茶园

商州总经销：商州区州城路天竺山仙茗直营店 联系电话：18991568098 400-180-9799

公开致歉信

本人马辉青，由于法律意识淡薄，在禁猎期内使用禁用的工具进行狩猎，破坏野生动物资源。我们对此认识到自己的错误，愿意对此次的错误行为赔偿。向社会公开道歉，以后一定严格遵守法律法规，保证以后不会再发生违法行为。特此道歉！

声明

- 陕西省商洛市丹凤县龙驹寨街道办事处王云山的道路运输从业人员从业资格证件(货运)丢失，证号为612523198703080515，声明作废。
- 陕西省商洛市丹凤县龙驹寨街道办事处张志强的房产证丢失，证号为产权证书陕(2021)丹凤县不动产权第0006651号，面积为46.13㎡，房屋坐落于丹凤县凤冠新城49栋1单元2楼A2户，声明作废。
- 镇安县柴坪镇丰彩日化门市部的营业执照副本丢失，注册号为612526660002519，声明作废。
- 陕西省丹凤县龙驹寨镇刘学亚的房产证丢失，证号为丹房权证第01369号，房屋坐落于商镇老君村七一组，面积为225.51㎡，声明作废。

致歉人：马辉青 2022年4月27日